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Ответы конкурса по физике для учащихся 10-11 классов 

«Физика» 
Благодарим за интерес, проявленный к конкурсам. Независимо от баллов, все хорошо 

поработали, повторили пройденное, узнали новое, порешали задачи. 
Напомним правила выполнения заданий, их нужно соблюдать, тем более, когда 

хочешь одержать победу! 
1. В заданиях с выбором правильного ответа обязательны ваши рассуждения и 

логические выводы о том, почему вы выбираете именно этот вариант. 
2. При решении физических задач необходимо указывать законы, на которые 

вы опираетесь.  
3. Отвечать надо именно на поставленный вопрос. Для этого задание необходимо 

прочитать полностью, может, и не один раз, и понять, что именно у вас спрашивают. Ответ 
должен быть исчерпывающим, полным. В него необходимо включать и определения 
величин, понятий, явлений.  

4. Если вы проводите эксперимент, то желательно прислать фотоотчёт и 
описать свои действия: что вы измерили и как, какими приборами пользовались. Выводы 
обязательны! Свои собственные!  

Пожалуйста, учтите все замечания. Это поможет получить вам более высокие баллы в 
следующих турах. 

 
Приступим к рассмотрению ответов на вопросы олимпиады. В качестве 

примеров ответа мы приводим решения участников, которые набрали максимальное 
количество баллов за задание. 

 
Задание 1. Почему лёд используется как хорошее охлаждающее средство? 
Лед используется как хорошее охлаждающее средство, так как при его таянии 

поглощается большое количество теплоты. Энергия,  необходимая для плавления льда  
массой m при температуре плавления льда (0°С):  Qпл= λm,  где λ – удельная теплота 
плавления льда равна 330 кДж/кг, она больше чем у других твердых веществ, λ больше 
только у некоторых металлов, таких как алюминий, латунь, магний, у всех остальных 
металлов удельная теплота плавления меньше. Если лед находится при температуре ниже 
температуры плавления, то еще необходима энергия для его нагревания до температуры 
плавления Q = слm(tпл – t), а это также ведет к поглощению энергии от охлаждающего 
тела. 

 

Задание 2. Тело, начав двигаться равноускорено из состояния покоя, за 6 с 
прошло 450 м. Найдите время, за которое тело преодолеет последние 150 м пути. 

 
Дано: Решение: 
t=6 c 
s=450 м 
𝑠п=150 м 
𝑡п−? 
 

s =
at2

2
→ a =

2s
t2

 

sп = s − s1, где    s1 =
a(t − tп)2

2
 

sп =
at2

2
−

at2

2
+

2attп
2

−
atп2

2
 

sп = attп −
atп2

2
 

 

atп2

2
 − attп+sп = 0 

 

D = (at)2 −
4asп

2
= a2t2 − 2asп 
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tп =
at ± �a2t2 − 2asп

a
 

tп =  t ± �t2 − 2sп/а 
 

tп1 ≈10,9 с (посторонний корень) 
tп2 ≈1,1 с 

Ответ: 1,1 с. 
 

Задание 3. На рисунке 1 
представлены вектор скорости и вектор 
равнодействующей всех сил, 
действующих на тело в инерциальной 
системе отчёта. Какой из четырёх 
векторов на рисунке 2 указывает 
направление вектора ускорения в этой 
системе отчёта. Обоснуйте свой ответ, 
указав номер этого вектора. 

 

Согласно второму закону Ньютона (∑F�⃗  = 𝐹рез�������⃗  = ma�⃗ ), в инерциальной системе отсчета 
вектор ускорения тела сонаправлен с вектором равнодействующей всех сил. Таким 
образом, вектор ускорения имеет направление 3. 

 
Задание 4. Для равномерного подъёма груза массой 100 кг по наклонной 

плоскости с углом наклона 30° надо прилагать силу 600 Н. С каким ускорением 
будет двигаться груз вниз, если его отпустить? 

 

Дано: Решение: 
m=100кг 
α=30° 
F=600H =100кг 
a-? 
 

По 1 закону Ньютона, 
𝑣=const, если  F+𝐹тр + 𝑚𝑚 + 𝑁 = 0 (векторная сумма всех сил равна 
нулю). 
ОХ:  F - 𝐹тр − 𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠=0 
OY:  N – mg cosα=0 
        N=mg cosα 
       𝐹тр = 𝜇 𝑚𝑚 𝑐𝑐𝑐α 
       𝐹тр = 𝐹 −𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠 = 𝜇 𝑚𝑚 𝑐𝑐𝑐𝑐 (1) 
Тело отпустили, тогда, по 2 закону 
Ньютона: 
  ma=mg+N+𝐹тр  (векторная сумма сил) 
ОХ:   ma=mg cosα- 𝐹тр 
OY:  0=mg cosα-N 
N= mg cosα 
𝐹тр =  𝜇 𝑚𝑚 𝑐𝑐𝑐𝑐 , учитывая (1), получим 
ma=mg sinα‒(F‒mg sinα) 
a=2g sinα ‒  𝐹

𝑚
     

a=2 · 10 · 0.5 ‒ 6 = 4м/с2 
 

Ответ: 4м/с2 

 

Задание 5. Электрический чайник с 0,45 л воды включили в сеть. Через 20 
минут после включения вода закипела и вся выкипела. Какова была начальная 
температура воды (мощность нагревателя 2 кВт, а КПД нагревателя 80%).  

Ответ округлите до целого и запишите в градусах Цельсия. 
 

 
Дано СИ Решение 

 
Рис. 1 Рис. 2 
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V = 0, 45 л 0,45×10−3м3 ƪ=(Аполезн.)/(Азатр.) *100% 

1)𝑨полезн.=𝑸нагр.+𝑸парообр.= cm[(Ткип − Т𝟎) + 𝑳],   

где с=4200 Дж
кг×℃

,  𝑇кип.=100℃    

L=2, 3 МДж
кг

= 2,3×106Дж
кг

, 

 𝟐) 𝑨затр.= I×U×t=P×t, 

m[𝑐(𝑇кип.−𝑇0) + 𝐿]=ƪ×P×t→с(𝑇кип.−𝑇0)+L=ƪ𝑃𝑃
𝑚

, тогда 

с(𝑇кип.−𝑇0)=ƪ𝑃𝑃
𝑚

–L, 

𝑇кип.- 𝑇0=
1
𝑐
�ƪ𝑃𝑃
𝑚
− 𝐿� 

m[𝑐(𝑇кип.−𝑇0) + 𝐿]=ƪ×P×t→с(𝑇кип.−𝑇0)+L=ƪ𝑃𝑃
𝑚

, тогда 

с(𝑇кип.−𝑇0)=ƪ𝑃𝑃
𝑚

–L,      𝑇кип.- 𝑇0=
1
𝑐
�ƪ𝑃𝑃
𝑚
− 𝐿� , отсюда𝑇0=𝑇кип.- 

1
𝑐
�ƪ𝑃𝑃
𝑚
− 𝐿�; 

3) Вычислим: 

m=ρ*V=1000кг
м3

 * 0, 45 * 10−3м3=0, 45 кг 

𝑇0= 100℃ - 1
4200 Дж/кг×°С

 × (0,8∗2∗103Вт∗750с
0,45кг

 – 2,3 * 106 Дж
кг

)= 

= 100℃-87,4℃ =13℃. 

t=12,5 мин 750 с 

ƪ=80%   0,8 

P=2 кВт 2×103 Вт 

𝑻𝟎-? 

Ответ:13℃ 
По условиям задачи ответ получается нереальным, поэтому я решила провести опыт с 

электрическим чайником, и время, затраченное на нагревание воды в объеме 2,25 стакана 
и парообразование, оказалось меньше, чем указано в условии задачи. Воду я брала из 
крана. 

 

Задание 6. Какие вы знаете температурные шкалы и чем они различаются? 
1. Шкала Фаренгейта – (1°F) равен 1

 180
 разности температур кипения воды и таяния 

льда. Точка таяния льда имеет температуру +32°F. 
2. Шкала Реомюра – интервал между точками таяния льда (0°R) и кипения воды 

(80°R). 
3. Шкала Цельсия – за 0° принимают точку замерзания воды, а за 100° точку 

кипения воды. 
4. Шкала Кельвина – отсчитывается от абсолютного нуля 1K = -273,150С, при 

которой прекращается всякое тепловое движение частиц вещества. 

 
Слева – шкала Кельвина(K), справа – шкала Цельсия(°𝑐). 
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Задание 7. С каким ускорением и в каком направлении двигался бы ваш 
лучший друг (или подруга), если бы на него действовали одновременно силы 
F1=10 Н, направленная на юг, и F2=15 Н, направленная на север, и F3=20 Н, 
направленная на восток? 

 
Дано: 

HF 101 =  
75mкг=  

HF 152 =  
HF 203 =  

?=a   
?=∠α

?=F  

Решение:   
 
 
 
 
 
 
 
 

Равнодействующая двух сил, 
направленных вдоль одной 
прямой в противоположные стороны, направлена в сторону, 
большей по модулю силы, а ее модуль равен разности 
составляющих сил: HHHFFF I 5101512 =−=−= . 
Направлена F на север. 
Если две силы перпендикулярны друг другу, то равнодействующая 
этих сил направлена по диагонали прямоугольника, а ее модуль 
находиться по теореме Пифагора: 

HHHHHHFFF I 6,2017525*1742540025)( 222222
3

2 ≈===+=+=  

Направлена равнодействующая трех сил под углом около 014  от 

востока к северу, так как 
4
1

20
5
==αtg , следовательно, 

014
4
1
≈=∠ arktga  то есть направлено на  СВВ. 

По 2 закону Ньютона: maF II =   ⇒       2

20,6 0,275
75

IIF Hмa
mкг сек

= = ≈  

Ответ: 20, 275 мa
сек

≈ ;  014≈∠α  (СВВ). 
 

Задание 8. В результате эксперимента по измерению квадрата периода 
колебания груза массой 0,1 кг, подвешенного на пружине, получили результат 0,1 
с2. Определите растяжение той же пружины при подвешивании на неё груза 
массой 0,1 кг. Ответ запишите в миллиметрах. 

 
 

Дано: Решение: 
m = 0,1кг 
T2 = 0,1 с2 

 

Период колебаний груза на пружине: 𝑇 = 2𝜋�𝑚
𝑘
,   

откуда: 

𝑘 = 4𝜋2𝑚
𝑇2

= 4∗3,142∗0,1кг
0,1с2

= 39,4 кг с2 = 39,4н/м⁄ . 
Растяжение пружины найдём из закона Гука   𝑘𝑘 = 𝑚𝑚, 
откуда: 

𝑥 =
𝑚𝑚
𝑘 =

0,1кг ∗ 9,8м с2⁄
39,4н м⁄ = 0,0248м = 24,8 мм 

х - ?  

Ответ: 24,8 мм. 
 

Задание 9. Каким законом вы воспользовались в решении предыдущей 
задачи? Сколько лет было учёному, когда он открыл этот закон? Как он его 
зашифровал и почему? 
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Закон Гука. 
В 1660 году,  когда ему было 25 лет, он установил закон, названный впоследствии его 

именем. Проделав ряд экспериментов, подтвердивших данный закон, Гук отказался от его 
публикации. Поэтому в течение долгого времени никто не знал о его открытии. Даже спустя 
16 лет, все еще не доверяя своим коллегам, Гук в одной из своих книг привел лишь 
зашифрованную формулировку (анаграмму) своего закона. Она имела вид ceiiinosssttuv. 

Выждав два года, чтобы конкуренты могли сделать заявки о своих открытиях, он 
наконец расшифровал свой закон. Анаграмма расшифровывалась так:  tutensio, sicvis 

(что в переводе с латинского означает: каково растяжение, такова и сила).  
«Сила любой пружины, – писал Гук, – пропорциональна ее растяжению». 
 
Задание 10. Какой длины надо взять никелевую проволоку сечением 

0,84 мм2, чтобы изготовить нагреватель на 220 В, при помощи которого можно 
было бы нагреть 2 л воды от 20 °С до кипения за 10 минут при КПД 80%. 

 

 
Ответ: приблизительно 69 метров. 
 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! 
Спасибо педагогам и родителям за поддержку творческих усилий ребят!  

До новых встреч! 
 

С уважением, оргкомитет 
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